

# 營口實施“四先行、五強化、四嚴守”推進村(社區)“兩委”換屆 選准“領頭雁”配強“當家人”

本報訊 記者徐鑫報道 突出“四個先行”、注重“五個強化”、嚴守“四個关口”，營口市村(社區)“兩委”換屆工作平穩健康有序推進。

突出“四個先行”，確保換屆工作基礎扎实。營口市堅持排查整頓先行，組織開展軟弱涣散基層党组织集中整頓，整頓軟弱涣散村党组织55个，軟弱涣散社區党组织9个，整治可能影响换届工作突出问题60个；深入推進“土地確權”专项行动，解决历史遗留问题36904件，为平稳有序推进换届工作奠定了坚实的基础。坚持人选储备先行，去年以来，营口市92%以上的村(社区)实现党组织书记、村(居)民委员会主任“一肩挑”，同步调整“两委”其他成员111名，分别储备村后备力量2623人、社区后备力量528人，实现关键岗位人选提前

到位。坚持经济审计先行，由县(市)区农业农村部门会同财政部门对应进行审计的644个村和16个社区的“两委”成员全部进行任期和离任经济责任审计工作，实现了应审尽审。坚持培训教育先行，市、县、乡分级负责换届工作业务培训，对各级参与换届工作人员进行专题辅导，确保参与换届工作人员政策清、程序清、纪律清，换届工作依法依规开展。

注重“五個強化”，力促换届工作顺利推进。强化组织领导，营口市委成立了换届领导机构和工作机制，经过全面动员部署，营口市6个县(市)区和64个乡镇(街道)于去年12月18日前全部启动村(社区)“两委”换届工作。强化宣传教育，将上级政策要求传达到每一名党员和群众。强化全程包保，建立了市级领导干部和领

导小组成员单位领导干部包县(市)区、县级领导干部包乡镇(街道)、乡镇(街道)党员干部包村(社区)，保质量、保进度、保效果的“三包三保”责任制，有效提高了各地换届工作质量。强化督导调度，营口市督导组和县级督查组每周至少深入一次所负责地区，传达工作要求、传导责任压力，同时，完善重点情况“日报”及换届工作“周总结”“半月调度”机制，适时制发工作提示和工作简报，及时进行政策辅导、问题纠正和经验推广，确保换届工作高标准推进。强化风险防范，营口市委立足实际，全面考察换届工作风险点，逐级建立应急处置机制，特别是根据当前疫情防控形势，由换届办疫情防控组配合巡回督导组，以“联动督导”方式深入乡镇(街道)和村(社区)检查指导，换届期

间营口市疫情防控有关要求得到严格落实。

严守“四道关口”，保证换届工作依法依规。严格资格审查关，对换届人选逐村研判，逐人进行乡镇(街道)初审、县(市)区联审及深入考察并公示，确保换届人选符合相关条件。严格工作规程关，统一制定工作手册等相关制度，做到换届中的每一个环节和每一项工作都有章可循。严格选举程序关，以县(市)区为单位，结合实际制发工作模板，细化工作流程，工作效率和质量双提升。严格纪律监督关，组织换届工作人员、候选人逐一签订纪律承诺书，同时，建立信访、电话和网络“三位一体”综合受理平台，对干扰破坏选举等违法违纪行为，发现一起、查处一起、通报一起，确保换届选举风清气正。

## 營口新冠信息化系統上线运行

本報訊 扫描身份证就能完成信息录入，全程电子化，数据零差错。目前，在营口市50多个核酸检测点上线运行的新冠信息化系统，让营口市迈入疫情防控“e”时代，市民在家里就能查看打印自己的核酸检测报告，真正实现让数据多跑路，群众少跑腿。

据了解，新冠信息化系统依托营口市疾控中心原有服务器和防火墙，

由营口市疾控中心感染与传染性疾病控制科工作人员刘子维在原有的城市疾控中心网络直报平台的基础上，用半年时间完成代码开发，集成新冠样品采集、接收、检测、报告、信息统计5个模块，经过近一个月的试运行、调试，在营口市所有核酸检测点正式上线运行。

在营口市疾控中心核酸检测点，前来做核酸检测的市民通过扫描身

份证很快就能完成信息登录录入，随即系统打印出标本条码，用于粘贴采集试管。一人一码流程顺畅，代替了原来的手工录入，提高了工作效率，同时避免接触，降低感染风险。

系统建起来，数据跑起来。为了让系统实时推送的数据发挥更大的作用，营口市信息中心通过研发数据输出端口，使获取核酸检测报告更加方便。市民登录政务服务平台之后，

就可以查看自己的核酸检测报告，也可以打印报告。第三方机构可以通过扫描核酸检测报告右上角的二维码，验证检测报告的真实性。

不仅如此，这个系统还能与国家数据接口连接，实时抓取数据上报，实现数据动态查询、问题溯源倒查跟踪管理，为科学高效地开展疫情防控工作提供可靠的大数据支撑。

肖南 刘征 本报记者 徐鑫

## 让农业生产直通市场

——盖州市做强农村电商产业助力乡村振兴

本报记者 徐鑫



蓋州煌鼎传媒东北网红温泉小镇已备好年货，各种商品琳琅满目。

本报记者 徐鑫 摄

## 政策推动 实施“电商+”战略

盖州市委、市政府高度重视农村电商产业发展，印发了《盖州市新经济业态发展方案(2020—2022)》，力争通过实施“电商+人才就业”“电商+助农扶贫”“电商+文化旅游”“电商+特色产品”“电商+跨境电商”五大战略，形成具有盖州特色的新的经济业态发展模式，努力将盖州打造成辽宁新经济业态发展领先城市。

去年初，盖州市成立了农产品提质增效促进线上营销工作推进组；8月份成立了盖州市新经济业态领导小组，印发了《盖州市关于发展农村电子商务的若干政策措施》，完善盖州市农村电子商务服务体系建设。研究制定直播电商扶持政策，对发展绩效好、示范效应强的直播电商企业项目予以支持。

申报认定3家对行业带动作用明显、影响力强的盖州市直播电商示范基地，树立行业发展标杆，东北网红温泉小镇电商直播基地被省商务厅认定为全省第二批电商直播示范基地。支持成立了以行业龙头企业为主导，专业直播机构、企业及基地参与的公益网红协会和电子商务协会。在财力紧张的情况下，投入120多万元作为农村电商发展专项扶持资金，用于农村电商培训、市新经济业态领导小组办公室及直播间建设、农产品质量追溯平台建设。

为确保达到“全域发展电商”的目标，盖州市形成了以盖州融媒直播基地、盖州市电商产业园、东北网红温泉小镇孵化基地为主体的人才培训基地，对农村乡镇村干部、农村致富带头人、农民专业合作社社员、农产品加工企业员工、农贸企业员工、家庭农场成员、大中专院校毕业生、市域电子商务从业人员等进行成体系、成建制培训。

## 完善物流 全国46个主要城市隔日递

盖州市建立起较为完备的农村电商物流体系。在城区建立了涵盖普通仓库、云仓、恒温库、分拣、中转、配送区的配送中心，在27个乡镇建立了有足够的中转仓库和周转设备(笼、箱、袋)及门店的乡镇服务站，在283个村建立了能保证日用

品、农产品及快递快件等有效分拣和配送的村落网点，并建设了网上传输平台。通过在县、乡、村三级节点开展循环取货配送、共同配送，极大降低了配送车辆的空载率，提升了配送效率，有效降低了配送成本，提高了企业利润空间，使本地产品

在网络销售过程中更具竞争力。2020年3月，盖州市运达物流有限公司被评为省级城乡高效配送骨干企业。

盖州邮政有3条乡村邮路，服务于盖州地区17个邮政支局，覆盖239个建制村。盖州邮政快递具备省内次日递、全国寄递无死角等优势，充分解决了“最后一公里”的投递问题。

针对盖州水果等生鲜寄递需求推出了邮政极速鲜产品，极速鲜产品

搭载特快专递，实现全国46个主要城市隔日递。针对农村电商给予一定的折扣，最大限度地为农村电

商发展提供优质的物流服务。目前，盖州邮政已经为万福榛子、徐屯苹果、暖泉鸡蛋、团山蔬菜等农产品项目提供物流服务。249家“邮掌柜”遍布盖州各个乡镇，叠加代收代缴、包裹自提、网上代购、自营批销和掌柜贷款等业务，充分为农村商户提供便利。据测算，盖州市快递规模以每年近30%增速增长，发货成本已基本与省会城市持平，其中，发货量较大、议价能力较强的企业快递发货成本已远低于省会城市平均水平。比如，盖州苹果已做到3斤装顺丰发货价4.8元。

## 增势强劲 农村电商网络月销超千万元

盖州市是农业大县，农林牧副渔俱兴，优质农产品资源丰富。近年来，当地特别注重推进优质农产品线上销售，“盖州葡萄”“盖州桃”“盖州尖把梨”“盖州西瓜”“盖州生姜”“营口海蜇”“大红袍李子”等优质农产品俏销网络。目前，全市形成了设施农业水果和裸地苹果两大生产模式；培育了2家省级、8家营口市级农业产业化龙头企业；完成苹果、葡萄两大示范区建设，并逐步推进“盖州葡萄”“盖州桃”“盖州尖把梨”“盖州西瓜”“盖州生姜”示范区建设，各农产品生产基地已形成产供销一条龙式供应链体系。与此同时，盖州市建立了电商官方平台品牌旗舰店，建立起农产品可追溯二维码体系，确保产品质量，提升电商效益和信誉。

目前，盖州市有电子商务企业店铺近200家，日发货量1万余件，网络月销售额超千万元。据第三方



在盖州市农民丰收节上，各种优质农产品登台亮相，热销线上线下。(资料片)

数据测算，盖州市2017年网络零售额约14.2亿元，2018年网络零售额约20.8亿元，2019年网络零售额约29.1亿元，年均增速超40%。

## ■圖說 TUSHUO

### 淡水鱼养殖富了党家村



值达1.15亿元。

村内有淡水鱼饲料加工企业4家，年产能4万吨。党家村淡水鱼养殖业的快速发展，有力地带动了饲料、鱼药和运输等产业的发展，形成了以淡水鱼养殖为主，一二三产业融合发展的专业村模式，淡水鱼养殖业已成为高坎镇党家村强村富民的主导产业。

本报记者 徐鑫 摄

## ■港城时讯 SHIXUN

### 20个招商引资项目云签约

本报讯 记者徐鑫报道 日前，营口市2021年首场重点招商项目云签约仪式在数字营口管理中心大厅主会场和20个分会场举行，全市共有20个招商引资项目实现网络签约，总投资额达112.5亿元。签约项目涉及精细化工、装备制造、电子商务、汽车零部件等多个领域，将为营口市产业发展注入强劲动力。

本次签约活动紧紧围绕营口市产业链条，立足资源禀赋，发挥地方特色产业比较优势，紧盯目标市场需求。签约项目中，年产12万吨钢丝、年产25万套化妆品、汽车零部件生产等多个项目有效实现了对现有产业的强链、补链、延链，积极推进产业链优化，进一步促进了产业链升级。

## 出台医保惠民政策 梯次减轻困难群众就医负担

本报讯 营口市全力做好医保扶贫工作，密集出台医保惠民政策，让基本医保、大病保险、医疗救助“三重”保障无缝衔接，为贫困群众筑牢健康保障网，助力脱贫攻坚。

贫困人口参加城乡居民医保，个人参保费用由政府全额买单；基本医保报销比例达到90%，大病保险门槛费降至普通居民的50%，报销比例为70%，且没有封顶线；重特大疾病住院救助报销比例为70%；高血压、糖尿病门诊用药没有门槛费，贫困人口报销比例为90%，普通居民报销比例为50%。

这一系列密集出台的医保惠民政策，梯次减轻了贫困群体就医负担，使困难群众看病有保障。

医保扶贫，关键在精准。去年，营口市医保局组成7个工作组，深入全市34个乡镇卫生院、村卫生室

开展一线调研。针对偏远地区患者“两病”诊断难问题，营口市医保局及时利用基本公共卫生服务慢病管理档案，开展“两病”诊断工作。组织医生深入乡镇村屯对未脱贫人口进行门诊特慢病鉴定，对行动不便贫困人口主动上门服务。针对一级医院服务范围问题，及时放开收治权限。实时跟踪贫困人口参保状况，确保参保不间断、待遇不中断。基本医保、大病保险、医疗救助一单一即时结算系统的上线运行，更是打通了医疗救助服务困难群众的“最后一公里”。

为了医保惠民政策全面惠及困难群众，营口市医保局通过举行新闻发布会、印制宣传手册、网络宣传等方式扩大群众知晓率，力争做到家喻户晓。

肖南 刘征 本报记者 徐鑫

## 45万件咪奇食品装箱销往欧洲

本报讯 在新冠肺炎疫情防控常态化的形势下，辽宁自贸试验区营口片区管委会积极帮助企业解决困难，以良好的营商环境助力企业发展。1月6日，辽宁咪奇食品有限公司8个货柜的45万件食品顺利装箱发往欧洲。这是今年营口片区企业首单发往欧洲的商品。

成立于2017年的辽宁咪奇食品有限公司是一家集研发、生产、销售于一体的大型食品加工企业，生产以粳米、花生、青豆等为主要原料的各类休闲食品。今年1月，该公司与德国最大的立德超市签订了第一季度34个货柜的购销合同。

从购买新厂房，到2020年5月份搬迁，之后又连续3个月进行改

造，辽宁咪奇食品有限公司得到了营口片区管委会的大力支持。辽宁咪奇食品有限公司董事长冯沛生说：“蒸汽管道建设帮我们节省了费用，提前1个月生产，争取了最短时间内拿到欧盟认证。”

据了解，营口片区在疫情防控常态化的同时，认真做好“六稳”工作，落实“六保”任务，统筹推进疫情防控常态化和经济社会发展，靠前服务，解决企业的后顾之忧，千方百计将疫情带来的影响降到最低。辽宁咪奇食品有限公司通过欧盟认证之后，打开了辽宁通往欧洲的通道，也为营口“四基地一中心”中的食品饮料中心建设拉开了帷幕。

刁雪峰 叶梦 本报记者 徐鑫

## 大石桥 农技专家田间地头送技术

本报讯 记者徐鑫报道 连日来，气温骤降，一直在-20℃左右徘徊。为保障农业生产，尤其是新冠肺炎疫情防控特殊时期的蔬菜生产供应，大石桥市农技人员及时深入田间地头，指导农户积极应对低温天气带来的不利影响。

在博洛铺镇的蔬菜大棚产区，大石桥市农业技术推广服务中心主任马奎崇介绍：“由于近期连续低温、阴天，温室草帘子无法揭棚。棚内温度比较低，黄瓜叶片受低温冷害影响严重。农技人员来到这里主要是指导农户及时实施增温措施，保证农作物健康生长，同时为保证产量，指导农户打一些叶面肥。”

针对低温天气，近日，大石桥市农业技术推广服务中心统筹谋划，积极组织农技专家深入田间，对博洛铺镇蔬菜的长势、病虫害发生情况以及低温带来的影响展开调查、因地制宜，科学指导农户抓好蔬菜管理，减少降温对蔬菜生产造成的损失，为丰收打下坚实基础。

马奎崇说，根据省气象部门预测，今冬是冷冬，对营口市设施农业影响很大。农技部门深入合作社及农户家中，普及抵御严寒天气的相关知识，及时指导农户对棚室内的作物增施有机肥，并采取加盖草帘子、增设暖风机等增温措施，及时防治病虫害，保证疫情期间蔬菜产量，为蔬菜供应提供保障。